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Parte 9                      por Leonardo Maita y Mario Zilli
Aperturas cerradas
Con este nombre genérico se agrupan algunas aperturas en las que las blancas no comienzan moviendo sus peones centrales. Generalmente producen líneas de juego muy posicionales, donde ambos jugadores se toman su tiempo para ir acomodando sus piezas y deciden atacar al contrario cuando la partida está avanzada.   ¡¡Stop!!.
Apertura Inglesa
Era la apertura favorita de Howard Staunton, maestro inglés que fue campeón del mundo a mediados del siglo 19. Esta apertura es muy flexible, ya que demora el avance de los peones centrales y puede tomar la forma de otras aperturas o defensas, al cambiar el orden de las jugadas. 
Y ya que hablamos de Staunton, recordemos que antiguamente las piezas de ajedrez tenían los diseños y tamaños más variados. Hasta que un amigo del maestro diseñó y fabricó un modelo standard, que patentó con el nombre de Staunton, que todos conocemos y usamos hoy en día.
Van las primeras movidas de una de las muchas variantes de la apertura inglesa:
1) Peón c2 a c4; Peón c7 a c5
2) Caballo g1 a f3; Caballo g8 a f6
3) Peón g2 a g3; Peón b7 a b6
4) Alfil f1 a g2; Alfil c8 a b7
5) Enroque corto; Peón e7 a e6
6) Caballo b1 a c3; Alfil f8 a e7
7) Peón d2 a d4; Peón c5 por d4
8) Dama d1 por d4; Peón d7 a d6
9) Torre f1 a d1; Peón a7 a a6
10) Peón b2 a b3; Caballo b8 a d7.    
Apertura o sistema Reti
Richard Reti fue un gran ajedrecista de principios del siglo 20, conocido como el padre del ajedrez hipermoderno. Este sistema tuvo muchos seguidores luego del triunfo que Reti obtuvo frente a Capablanca. La característica principal de esta línea reside en la búsqueda del dominio de las casillas centrales desde los extremos del tablero, sin ocuparlas.
Es un concepto similar al que vimos en las defensas indias. 
1) Caballo g1 a f3; Peón d7 a d5
2) Peón g2 a g3; Peón c7 a c5
3) Alfil f1 a g2; Caballo b8 a c6
4) Enroque corto; Peón e7 a e6
5) Peón d2 a d3; Caballo g8 a f6
6) Caballo b1 a d2; Alfil f8 a e7
7) Peón e2 a e4; Enroque corto
8) Torre f1 a e1.   
Medio juego

Jaque descubierto
Es una maniobra táctica muy efectiva para ganar material o posicionar muy bien nuestras piezas, con miras a la concreción de un plan bien elaborado. Consiste en mover una pieza propia, que bloquea un jaque de otra de nuestras piezas. La pieza que movemos puede ir a cualquier casilla, pero no podrá ser capturada porque nuestro oponente debe atender el jaque al rey.
Veamos un ejemplo: 
Blancas: Rey g1, Dama d1, Torre a1, Torre e6, Alfil b3, Caballo f3, peones en a2, b2, c2, d4, f2, g2, h2. Negras: Rey g8, Dama d8, Torre a8, Torre f8, Alfil e7, Caballo f6, peones en a7, b7, c7, d6, g6, g7 y h6.
Al mover nuestra torre, nuestro alfil da jaque al rey contrario. Como nuestro oponente debe salir del jaque no podrá capturar la torre y en la siguiente movida podremos capturar la dama contraria.

