En las ya clásicas reuniones de todos los días viernes que se realizan en el Círculo de Ajedrez Miguel Najdorf los amantes del arte del Estudio de ajedrez se maravillaron analizando la hermosa obra que oportunamente fuera publicada en Finales… y Temas la que ahora los aficionados tienen ante si:
Martin Minski & Oleg Pervakov 
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Tercer Premio

XIIIIIIIIY
9-+-wq-+-+0
9+-+-+kzpp0
9ptr-zP-+-wQ0
9zp-+-zp-+-0
9l+p+-+-+0
9+-+-+-zP-0
9-+-zPR+-+0
9+-+-+LmK-0
xiiiiiiiiy
7 + 10                                                     +
1.¦f2+ ¢g8 2.£g6!!

Una jugada sorprendente, amenaza mate en dos por lo que es única: 2...¦b8! Es única y buena, pues fallan tanto 2...hxg6 3.¥xc4+ ¢h7 4.¦h2+ £h4 5.¦xh4#; como 2...¢h8 3.¦h2 h6 4.¦xh6+ gxh6 5.£xh6+ ¢g8 6.¥xc4#; o bien: 2...¦b7 3.£e4! ¦b4 4.£d5+ ¢h8 5.£xa5 ¦b8 6.£xa4+- , etc. 

3.¥xc4+ ¢h8 4.¥d3! 

Pero no 4.¦h2? por 4...£b6+!–+ y el rey blanco queda en situación arto incómoda. Además la textual posee funestas amenazas.
4...£h4!! 

Ùnica, aunque brillante!! Claro que falla 4...hxg6 por 5.¦h2+ ¢g8 6.¥c4+ ¢f8 7.¦h8# 

5.£f5!

Se amenaza mate en "f8", aunque pareciera que las negras logras solucionar su situación mediante la secuencia que vemos a continuación: 5.gxh4? hxg6= 5...£xg3+ 6.¢f1 £xd3+! 7.£xd3 ¥b5 8.£xb5

Si 8.£e2 ¥xe2+ 9.¦xe2 ¦d8 10.¦xe5 ¢g8–+, etc.
 8...axb5

 Esta es una situación clave. Así me lo señala mi amigo el maestro Marcelo Reides, quien indica que "...Cuando parece que todo termina y el negro es el que gana aparece...": 

9.d4!!

En verdad Reides, a quien le agradó mucho esta obra, tiene razón pues si algo le faltaba a esta armónica, bella y sutil composición es esta bomba táctica que posee, como bien lo observaron mis colegas y amigos del Círculo de Ajedrez Miguel Najdorf: Manuel Oviedo, Miguel Bertello y Gabriel Galli: "… Un final de problema dentro del propio Estudio en sí, ya que si ponemos sólo esta posición seguidamente del 8vo. movimiento de las negras, bien es posible el enunciado de: juegan las blancas y ganan...". Obsérvese bien la posición, los peones negros son mayoría y en una situación normal serían las piezas negras las que se alzarían cómodamente con la victoria. Pero existen algunos detalles en la situación de quien posee la ventaja material aunque no la posicional, y esto es clave. Primero, el rey negro se encuentra en situación de ahogo y alejado de las casas claves (columnas "d" y "e"); lo contrario sucede con su colega blanco. Segundo, si bien los peones negros son apabullante mayoría contra dos peones blancos doblados, estos están alejados de su meta de promoción. Tercero, el noveno movimiento blanco librera la casilla "c2" para el pasaje de la torre. Cuarto, el peón blanco en "d6", que en todo el trascurso del final tuvo un papel importante, pues le quitaba al rey negro la casa de escape "e7", como pudo haberse comprobado precedentemente, ahora tal papel es  decisivo. Creo que alguien en una oportunidad dijo algo así que un peón en quinta es una preocupación, en sexta un dolor de cabeza y en séptima un grave problema. Sin duda dicho todo esto en aras de la didáctica de la obra, como lo dejó traslucir Reides en su epístola la que valorizamos pues él es un experto en la problemática de la enseñanza escolar ya que además haber escrito libros sobre el tema está dedicado a la docencia en ajedrez en la que en más de una oportunidad utiliza problemas y estudios con sus alumnos.   9...exd4 10.¦c2!

Si 10.d7? d3!–+, etc.
 10...¦f8+ 

Si 10...d3 sigue 11.¦c7 ¦f8+ 12.¢e1 cercanía del rey, como ya se explicó. 12...¦d8 13.d7 ¢g8 14.¦c8+-, etc. 
11.¢e1! 

Obviamente no cualquier movimiento del rey, pues si 11.¢e2? sigue 11...¦d8 12.d7 (12.¢d3 g5–+) 12...d3+–+ y este simple golpe táctico define a favor de las negras. 

11...¢g8 

También fracasa 11...¦d8 a causa de 12.d7+-, etc. 
12.d7 ¦d8 13.¦c8+- 

Un Estudio estupendo, una belleza artística de alto vuelo, que cumple con requisitos propios de la composición en ajedrez; pero además posee los aditamentos propios de la partida viva... y por ello muy util como herramienta didáctica como bien me lo señalara Marcelo en su oportunidad.

Comentarios de José Copié, especial para la Página Web del Círculo de Ajedrez Miguel Najdorf.
